

## Wszyscy Wykonawcy

### WYJAŚNIENIA treści Ogłoszenia Rozeznania Rynku - 1

Wyjaśniam treści Ogłoszenia Rozeznania Rynku z dnia 25 marca 2020 roku w zamówieniu publicznym do 30.000 euro na: „Świadczenie usług pocztowych w obrocie krajowym i zagranicznym dla Urzędu Gminy Lubawa”, w związku zapytaniami skierowanymi do Zamawiającego:

#### **Pytanie 1**

Zamawiający w Załączniku nr 3 - Załącznik nr 1 do umowy pkt.15 oraz w Załączniku nr 4 Umowa § 6 Wynagrodzenie ust. 2 zawarł zapis:

„Podstawą rozliczenia kosztów świadczonych usług będzie suma usług za przesyłki faktycznie nadane i zwrócone w okresie jednego miesiąca, stwierdzone na podstawie dokumentów nadawczych i oddawczych.”

Wykonawca wnosi o rozszerzenie zapisu poprzez dodanie po słowach „... dokumentów nadawczych i oddawczych „-„ oraz za usługę płatnego odbioru korespondencji z siedziby Zamawiającego”

Oraz

„Wynagrodzenie za wykonane w miesięcznym okresie rozliczeniowym usługi stanowi suma opłat za faktyczną ilość przesyłek nadanych oraz zwróconych stwierdzoną na podstawie dokumentów nadawczych i oddawczych po wyczerpaniu możliwości doręczenia, obliczonych w oparciu o dokumenty nadawcze według cen jednostkowych podanych w załączniku nr 2.”

Wykonawca wnosi o rozszerzenie zapisu po słowie ...” w załączniku nr 2 poprzez dodanie „oraz płatnej usługi odbioru korespondencji od Zamawiającego”

#### **Odpowiedź 1**

*Zamawiający dokonuje poniższych zmian*

• *Pkt 15 – Szczegółowego opisu zamówienia (załącznik nr 3) otrzymuje brzmienie: „15. Podstawą rozliczenia kosztów świadczonych usług będzie suma usług za przesyłki faktycznie nadane i zwrócone w okresie jednego miesiąca, stwierdzone na podstawie dokumentów nadawczych i oddawczych oraz za usługę płatnego odbioru korespondencji z siedziby Zamawiającego.”*

• *§ 6 ust. 2 – Projekt umowy (załącznik nr 4) otrzymuje brzmienie: „2. Wynagrodzenie za wykonane w miesięcznym okresie rozliczeniowym usługi stanowi suma opłat za faktyczną ilość przesyłek nadanych oraz zwróconych stwierdzoną na podstawie dokumentów nadawczych i oddawczych po wyczerpaniu możliwości doręczenia, obliczonych w oparciu o dokumenty nadawcze według cen jednostkowych podanych w załączniku nr 2 oraz płatnej usługi odbioru korespondencji od Zamawiającego.”*

### **Pytanie 2**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 1 Postanowienia wstępne ust. 2

Wykonawca wnosi o rozszerzenie zapisów o kolejny punkt w brzmieniu:

8). regulaminy świadczenia usług pocztowych oraz regulamin odbioru korespondencji  
Wykonawcy

### **Odpowiedź 2**

*Zamawiający rozszerza zapis § 1 ust. 2 – Projekt umowy (załącznik nr 4) o pkt 8, który otrzymuje brzmienie:*

*„8. regulaminy świadczenia usług pocztowych oraz regulamin odbioru korespondencji  
Wykonawcy.”*

### **Pytanie 3**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 5 Zasady rozliczeń ust. 2 zawarł zapis:

„Cennik usług objętych umową stanowi załącznik nr 2 do umowy. Ceny podane przez Wykonawcę nie będą podlegały zmianom przez okres realizacji umowy....”

Wykonawca wnosi o dodatnie dodanie ppkt c)

„w przypadku zmiany „cen jednostkowych brutto” w poszczególnych pozycjach wpisanych przez Wykonawcę w Formularzu cenowym w sytuacji spowodowanej zmianami tych cen w sposób dopuszczony przez Prawo pocztowe na podstawie art. 53 tej ustawy.’

Uzasadnienie:

Wykonawca pragnie zwrócić uwagę, że sam Zamawiający w załączniku nr 4 Umowa w § 1 ust 2 ppkt 1) umieścił zapis -.Usługi pocztowe, które są przedmiotem umowy będą realizowane na zasadach określonych w powszechnie obowiązujących przepisach prawa, w szczególności w: powołuje się na ustawę z dnia 23 listopada 2012 r. Prawo pocztowe (tj. Dz. U. z 2018 r. poz. 2188 ze zm.).

Wykonawca jako operator pocztowy i wyznaczony, zobowiązany do świadczenia usług pocztowych, w tym także usług o charakterze powszechnym, nie może swobodnie ustalać cen za świadczenie tego typu usług. Przepisy zamieszczone w rozdziale IV ustawy Prawo pocztowe wyznaczają ścisły reżim ustalania opłat za świadczenie powszechnych usług pocztowych.

Zatem w przypadku zmian cen w trakcie wykonywania umowy zawartej w wyniku rozstrzygnięcia przedmiotowego postępowania, zwłaszcza wiążącej strony w dłuższym okresie czasu, w świetle istotnych postanowień zawartych w treści zaproszenia, Wykonawca realizując zamówienia w cenach wynikających z formularza, zmuszony będzie do świadczenia powszechnych usług pocztowych z naruszeniem przepisów ustawowych, nie tylko z zakresu prawa pocztowego, ale także cywilnego, czy antymonopolowego. Taki stan rzeczy byłby niedopuszczalny zarówno ze względu na ustawowe obowiązki ciążące na Wykonawcy jako operatorze wyznaczonym, jak również ze względu na narażenie Wykonawcy na odpowiedzialność odszkodowawczą, której zakres trudno nawet przewidzieć.

### **Odpowiedź 3**

*Analizując powyższy wniosek złożony przez Wykonawcę można stwierdzić, że prowadzenie postępowania jest całkowicie pozbawione sensu, jeżeli ceny jednostkowe oferty mogą być dowolnie przez Wykonawcę zmieniane.*

*Zamawiający pozostawia zapis § 5 ust. 2 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

#### **Pytanie 4**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 6 Wynagrodzenie w ust. 6 zawarł zapis: „Wynagrodzenie o którym mowa w ust. 1 płatne będzie z dołu – za okresy miesięczne wykonywania usług, na zasadzie opłaty z dołu, w terminie 21 (dwudziestu jeden) dni od daty prawidłowo wystawionej faktury VAT.”

Wykonawca wnosi o modyfikację zapisu na:

Wynagrodzenie o którym mowa w ust. 1 płatne będzie z dołu – za okresy miesięczne wykonywania usług, na zasadzie opłaty z dołu, w terminie 14 dni kalendarzowych od daty jej wystawienia.

Przepisy prawa nie przewidują instytucji „prawidłowej” faktury VAT.

Ustawa o podatku od towarów i usług w art. 106e wymienia niezbędne elementy, która musi zawierać faktura. W przypadku błędów lub braków w fakturze podatnik zobowiązany jest zgodnie z art. 106j wystawić fakturę korygującą bądź notę korygującą – zgodnie z art. 106k.

Wykonawca dodatkowo wnosi o rozszerzenie zapisu o poniższą treść:

„Wykonawca prześle faktury (oraz faktury korygujące i duplikaty faktur) drogą elektroniczną w formacie PDF na wskazane adresy @ Zamawiającego  
Zamawiający zobowiązuje się do aktywowania funkcji generowania informacji zwrotnych w postaci autorespondera i każdorazowego automatycznego potwierdzania otrzymania wiadomości z wykorzystaniem tej funkcji lub przekazywania każdorazowo na adres Wykonawcy informacji zwrotnej potwierdzającej odbiór faktury. Informacja zwrotna potwierdzająca odbiór faktury, będzie zawierała datę otrzymania faktury przez Zamawiającego, przez którą rozumieć należy datę wpływu faktury na adres skrzynki pocztowej Zamawiającego

#### **Odpowiedź 4**

*Zamawiający pozostawia zapis § 6 ust. 6 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

#### **Pytanie 5**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 6 Wynagrodzenie w ust. 8 zawarł zapis:

„Datą zapłaty jest dzień wydania polecenia przelewu bankowego”

Wykonawca wnosi o modyfikację zapisu na:

za dzień zapłaty przyjmuje się dzień uznania rachunku bankowego Wykonawcy

Uzasadnienie

Wydanie polecenia przelewu bankowego przez Zamawiającego nie skutkuje rozliczeniem się z Wykonawcą.

Niejednokrotnie samo wydanie polecenia przelewu jest jako oczekujące do realizacji.

Czy Zamawiający będzie informował wykonawcę, iż wydał polecenie przelewu bankowego?

#### **Odpowiedź 5**

*Zasada swobody umów wynika z autonomii woli stron. Podmiot prawa cywilnego ma możliwość wyboru kontrahenta, może zdecydować czy zawrzeć umowę czy też takiej umowy nie zawierać. Dotyczy to również zamówień publicznych. Zgodnie z art. 353<sup>1</sup> ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks Cywilny strony zawierające umowę mogą ułożyć stosunek prawny według swego uznania, byleby jego treść lub cel nie sprzeciwiały się właściwości (naturze) stosunku, ustawie ani zasadom współżycia społecznego.*

*W świetle wyroku SN z dnia 18 marca 2008 r. istnieje przyzwolenie na faktyczną „swoistą” nierówność stron umowy (IV CSK 478/07).*

*Ponadto stosowaną praktyką przez Zamawiającego jest dokonywanie płatności zobowiązań w terminach tj. w takim czasie aby Wykonawca dysponował środkami w terminie zapłaty za wykonaną usługę.*

*Zamawiający może poinformować Wykonawcę o wydaniu polecenia przelewu bankowego po uprzednim zwróceniu się Wykonawcy do Zamawiającego z taką prośbą.*

*Zamawiający pozostawia zapis § 6 ust. 8 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

#### **Pytanie 6**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 6 Wynagrodzenie w ust. 3 zawarł zapis:

„Wskazane w załączniku nr 2 do umowy ceny jednostkowe brutto nie podlegają zmianie w trakcie obowiązywania umowy, z zastrzeżeniem zapisu § 11 ust 3 pkt 4 i 5 niniejszej umowy”

Wykonawca wnosi o modyfikację zapisu na

„Wskazane w załączniku nr 2 do umowy ceny jednostkowe brutto nie podlegają zmianie w trakcie obowiązywania umowy, z zastrzeżeniem zapisu § 11 ust. 3 pkt 4, 4a) i 5 niniejszej umowy

#### **Odpowiedź 6**

*Zamawiający pozostawia zapis § 6 ust. 3 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

#### **Pytanie 7**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa 8 § Reklamacje ust. 2 zawarł zapis:

„Reklamacje z tytułu niewykonania usługi Zamawiający może zgłosić do Wykonawcy po upływie 14 dni od nadania przesyłki rejestrowanej, nie później jednak niż do 12 miesięcy od jej nadania.”

W przypadku wyboru oferty Wykonawcy, Wykonawca wnosi o dodanie w Załączniku nr 4 Umowa 8 § Reklamacje ust. 5 po słowach:

Zgłoszenie reklamacji przez Zamawiającego będzie następowało w trybie przewidzianym w przepisach przytoczonych w ust. 1” – zapisu o treści:

- Reklamacje, z tytułu niewykonania lub nienależytego wykonania usług, Nadawca może wnosić za pośrednictwem aplikacji ....., lub za pomocą formularza dostępnego na stronie internetowej .....,

#### **Odpowiedź 7**

*W przypadku wyboru oferty Wykonawcy, Zamawiający dokona zmiany § 8 ust. 5 umowy, który przyjmie brzmienie:*

*„5. Zgłoszenie reklamacji przez Zamawiającego będzie następowało w trybie przewidzianym w przepisach przytoczonych w ust. 1. Reklamacje, z tytułu niewykonania lub nienależytego wykonania usług, Nadawca może wnosić za pośrednictwem aplikacji ....., lub za pomocą formularza dostępnego na stronie internetowej .....”*

#### **Pytanie 8**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 9 Przedterminowe zakończenie umowy ust. 3 ppkt 1) zawarł zapis:

„Zamawiający może w każdym czasie rozwiązać umowę bez wypowiedzenia:

1) jeżeli Wykonawca nie dotrzymuje warunków umowy, po uprzednim wezwaniu jeżeli Wykonawca nie dotrzymuje warunków umowy, po uprzednim wezwaniu

Wykonawcy do świadczenia usług zgodnie z umową oraz obowiązującymi Przepisami”

Wykonawca wnosi o wykreślenie zaznaczonego fragmentu w całości takie stwierdzenie, może być uznane za zmierzające do obejścia przepisów ustawy prawo pocztowe o zakresie i wysokości odpowiedzialności odszkodowawczej operatora pocztowego za niewykonanie lub nienależyte wykonanie usługi pocztowej.

#### **Odpowiedź 8**

*Zamawiający pozostawia zapis § 9 ust. 3 pkt 1) – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

#### **Pytanie 9**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 10 kary umowne w ust. 1 zawarł zapis:

„Wykonawca zapłaci Zamawiającemu karę umowną za odstąpienie od umowy lub jej wypowiedzenie dokonane z przyczyn nie leżących po stronie Zamawiającego – w wysokości 10% całkowitego wynagrodzenia Wykonawcy brutto określonego w § 6 ust. 1 niniejszej umowy.

Wykonawca wnosi o zmianę zapisu na:

Wykonawca zapłaci Zamawiającemu karę umowną za odstąpienie od umowy lub jej wypowiedzenie dokonane z przyczyn nie leżących po stronie Zamawiającego – w wysokości 5% od niezrealizowanej części umowy określonej w § 6 ust. 1 niniejszej umowy, z wyjątkiem sytuacji przedstawionej w § 9 ust. 4.

Uzasadniając

Zamawiający wskazuje w Załączniku nr 4 Umowa § 6 wynagrodzenie ust. 4 zawarł zapis:

Zamawiający zastrzega sobie prawo niezrealizowania wartości umowy, o której mowa w ust. 1 oraz zmiany ilości zakupywanych usług określonych Załącznikiem nr 2 do umowy. Wykonawcy nie przysługuje z tego tytułu roszczenie odszkodowawcze względem Zamawiającego.

#### **Odpowiedź 9**

*Wynagrodzenie w § 6 ust. 1 projektu umowy zostało określone wyłącznie jako szacunkowe, które w rzeczywistości może okazać się zarówno niższe jak i wyższe – w zależności od potrzeb Zamawiającego. Intencją Zamawiającego było nie budzące wątpliwości ustalenie sposobu naliczania kar.*

*Zamawiający pozostawia zapis § 10 ust. 1 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

#### **Pytanie 10**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 10 kary umowne ust. 2 zawarł zapis:

„Zamawiający zapłaci Wykonawcy karę umowną za odstąpienie od umowy przez Wykonawcę z przyczyn, za które odpowiedzialność ponosi Zamawiający w wysokości 10% kwoty brutto określonej w § 6 ust. 1 niniejszej umowy, z wyjątkiem sytuacji przedstawionej w § 9 ust. 4. „

Wykonawca wnosi o zmianę zapisu na:

Zamawiający zapłaci Wykonawcy karę umowną za odstąpienie od umowy przez Wykonawcę z przyczyn, za które odpowiedzialność ponosi Zamawiający w wysokości 5% od niezrealizowanej kwoty brutto określonej w § 6 ust. 1 niniejszej umowy, z wyjątkiem sytuacji przedstawionej w § 9 ust. 4.

#### **Odpowiedź 10**

*Zamawiający pozostawia zapis § 10 ust. 2 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

### **Pytanie 11**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 10 kary umowne ust. 3 zawarł zapis:

„Naliczanie kar umownych, o których mowa w ust. 1 niniejszego paragrafu, będzie odbywało się w formie not obciążeniowych, po zakończeniu procedury reklamacyjnej, przy czym postępowania reklamacyjne wynikię w toku realizacji Umowy będą prowadzone na zasadach i warunkach określonych w Rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 26 listopada 2013 roku w sprawie reklamacji usługi pocztowej oraz w ustawie Prawo pocztowe”

Wykonawca wnosi o modyfikację zapisu na :

Naliczanie kar umownych, o których mowa w ust. 1 i 2 niniejszego paragrafu, będą odbywały się w formie not obciążeniowych płatnych 14 dni od daty otrzymania noty obciążeniowej, po przeprowadzeniu postępowania wyjaśniającego przy udziale zamawiającego/wykonawcy, przy czym postępowania reklamacyjne wynikię w toku realizacji Umowy będą prowadzone na zasadach i warunkach określonych w Rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 26 listopada 2013 roku w sprawie reklamacji usługi pocztowej oraz w ustawie Prawo pocztowe.

### **Odpowiedź 11**

*Zamawiający dokonuje zmiany w § 10 ust. 3, który otrzymuje brzmienie:*

*„3. Naliczanie kar umownych, o których mowa w ust. 1 i 2 niniejszego paragrafu, będą odbywały się w formie not obciążeniowych płatnych 14 dni od daty otrzymania noty obciążeniowej, po przeprowadzeniu postępowania wyjaśniającego przy udziale zamawiającego/wykonawcy, przy czym postępowania reklamacyjne wynikię w toku realizacji Umowy będą prowadzone na zasadach i warunkach określonych w Rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 26 listopada 2013 roku w sprawie reklamacji usługi pocztowej oraz w ustawie Prawo pocztowe.”*

### **Pytanie 12**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 11 ust. 3 pkt 4 oraz 5) zawarł zapis:

„4) Zmian cen jednostkowych za poszczególne rodzaje przesyłek, o których mowa w załączniku nr 2 do umowy w okresie obowiązywania umowy w przypadku zmiany stawki podatku od towarów i usług (VAT) w zakresie usług pocztowych w sposób opisany w pkt. 5 niniejszego paragrafu,

5) w przypadku ustawowej zmiany stawek podatkowych (VAT) w okresie obowiązywania umowy; jeżeli w trakcie obowiązywania umowy nastąpi zmiana w zakresie podatku od towarów i usług, Zamawiający, po uprzednim pisemnym Zawiadomieniu ze strony Wykonawcy o zaistnieniu tego zdarzenia, zobowiązuje się do uiszczenia opłaty powiększonej o podatek od towarów i usług według stawki obowiązującej na dzień wystawienia faktury VAT”

Wykonawca wnosi o modyfikację zapisów zaznaczonego zgodnie z poniższym:

„4) ustawowej zmiany stawek podatkowych (VAT) w okresie obowiązywania umowy; jeżeli w trakcie obowiązywania umowy nastąpi zmiana w zakresie podatku od towarów i usług, Zamawiający, po uprzednim pisemnym zawiadomieniu ze strony Wykonawcy o zaistnieniu tego zdarzenia, zobowiązuje się do uiszczenia opłaty powiększonej o podatek od towarów i usług według stawki obowiązującej na dzień wystawienia faktury VAT;

5) zmiany cen jednostkowych brutto" w poszczególnych pozycjach wpisanych przez Wykonawcę w Formularzu cenowym (stanowiącym załącznik do umowy) w sytuacji spowodowanej zmianami tych cen w sposób dopuszczony przez Prawo pocztowe; jeżeli w trakcie obowiązywania umowy nastąpi zmiana w zakresie cen jednostkowych

poszczególnych usług, Zamawiający, po uprzednim pisemnym zawiadomieniu ze strony Wykonawcy o zaistnieniu tego zdarzenia, zobowiązuje się do uiszczenia opłaty za świadczone usługi w wysokości obowiązującej na dzień wystawienia faktury VAT.

**Odpowiedź 12**

*Zamawiający pozostawia zapis § 11 ust. 3 pkt 4) oraz 5) – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

**Pytanie 13**

Zamawiający w Załączniku nr 4 Umowa § 12 Kontakty ust. 1 pkt. 2) zawarł zapis: „Przyjmowanie wszystkich uwag i zastrzeżeń Zamawiającego dotyczących jakości świadczonych przez Wykonawcę usług.

Wykonawca wnosi od dodanie pkt. 3)

„Przyjmowanie wszystkich uwag i zastrzeżeń Wykonawcy dotyczących nieprawidłowości stwierdzonych na etapie nadawczym przez Zamawiającego”

**Odpowiedź 13**

*Zamawiający dokonuje zmiany w § 12 ust. 1 dodając pkt 3), który przyjmuje brzmienie:*

*„3. Przyjmowanie wszystkich uwag i zastrzeżeń Wykonawcy dotyczących nieprawidłowości stwierdzonych na etapie nadawczym przez Zamawiającego.”*

**Pytanie 14**

Wykonawca zwraca się z prośbą o rozszerzenie w załączniku nr 4 pkt 4 o ppkt a) w § 11

4a) w przypadku zmiany „cen jednostkowych brutto” w poszczególnych pozycjach wpisanych przez Wykonawcę w Formularzu cenowym w sytuacji spowodowanej zmianami tych cen w sposób dopuszczony przez Prawo pocztowe na podstawie art. 53 tej ustawy.”

**Odpowiedź 14**

*Zamawiający pozostawia zapis § 11 – Projekt umowy (załącznik nr 4) bez zmian.*

Powyższe wyjaśnienia należy uwzględnić przy sporządzaniu oferty. Pozostałe zapisy Ogłoszenia o Rozeznaniu rynku nie ulegają zmianie.

**Z up. WÓJTA**

**/-/ mgr Adam Roznerski  
SEKRETARZ GMINY**